

2016地理教育国际宪章*

张建珍 段玉山 龚倩 译



国际地理联合会地理教育委员会

二〇一六年八月

*

经国际地理联合会地理教育委员会授权，由段玉山、张建珍负责2016地理教育国际宪章的中文版本翻译工作，该宪章的英中文版本在北京召开的国际地理大会上于2016年8月24日同时颁布，此前国内翻译的其他版本均为未经授权的草稿。

目 录

公告.....	1
主张.....	2
地理对教育的贡献.....	2
地理教育研究.....	3
国际合作.....	4
国际行动计划.....	4

公 告

1992年，国际地理教育宪章于美国华盛顿召开的第27届国际地理大会上获得国际地理联合会执行委员会的认可。1992年宪章的公告仍然是21世纪地理教育非常重要的基础。1992年的宪章宣布国际地理联合会地理教育委员会：

深信 地理教育为今日和未来世界培养负责任而又活跃的公民必不可少

意识到 地理在各个不同级别的教育中都可以成为长见识、增才干和促兴趣的科目，并有助于终身欣赏和理解这个世界。

知道 在一个日渐缩小的世界上，学生需要更高的国际交往能力，以便在经济、政治、文化、环境和安全等广泛的项目上进行有效合作；

关注 地理教育在世界上一些地方受到忽视而在另一些地方则缺乏组织和连贯性的现象。

准备 协助世界各国的同行扫除地理盲；

支持 下列文件所订立的原则：联合国宪章；国际人权宣言；联合国教科文组织章程；联合国教科文组织对促进国际了解、合作及和平等方面教育的建议；儿童权利宣言；联合国可持续发展目标；许多地理教育的国家课程和报告。

并谨在此向全人类推介这份地理教育国际宪章。

在随后的几年里，地理教育委员会代表国际地理联合会，出版发布了下列进一步的宣言：

- 2000年8月，在韩国首尔召开的第29届国际地理大会上发布《为了文化多样性的地理教育国际宣言》。
- 2007年7月，在瑞士卢塞恩召开的国际地理联合会地理教育委员会的区域会议上发布《为了可持续发展的地理教育卢塞恩宣言》。
- 2015年8月，在俄罗斯莫斯科召开的国际地理联合会的区域会议上发布《地理教育研究国际宣言》。

自1992年以来，世界持续变化，地理学科和地理教育也随之持续发展。因此，国际地理联合会地理教育委员会起草了新的宪章。与1992年的宪章相比，新的宪章更简洁并包含了一个行动计划。建议要寻找更多详细信息的地理教育者查阅地理教育委员会网站 (www.igu-cge.org) 上的1992宪章和其他相关的宣言和文献。

主 张

2016宪章肯定其前身的宣言并主张：

- 地理学是关于地球及其自然和人文环境的研究。地理学使得从地方到全球尺度研究人类活动及其相互关系、人类与环境之间的相互作用成为可能。

- 地理学经常成为自然科学和社会科学的桥梁，是处理空间变化卓越的学科，空间变化即现象、事件和过程在地方内和地方间的变化。因此地理应该被认为是所有社会所有公民教育的必要组成部分。
- 地理教育在世界的一些地方被忽视，而在另一些地方则缺乏组织和支持。

此2016宪章特别向世界所有国家和地区的教育政策制定者、教育领导者、课程规划者和地理教育者进言，帮助他们确保所有人接受到有效且有价值的地理教育，帮助世界上的地理教育者扫除地理盲。

地理对教育的贡献

当被有效地教学时，地理学习使人着迷并启发人们。因此，确保学校地理教育的质量是各国政策制定者和教育领导者的基本责任。无论是通过欣赏地球之美、营造地表形态的巨大力量，或是通过欣赏人们在不同的环境和情境中创造生活的精巧方式，学习地理均可帮助人们理解和欣赏地方和景观如何形成、人与环境如何相互作用、日常空间决策的引发的结果，以及地球的多样性和相互联系形成的五彩斑斓的文化和社会。

因此，地理对于生活在紧密联系的世界中的21世纪公民而言，是一门重要的科目和资源。它使我们能够面对这样的问题即在世界上可持续地生活意味着什么。受过地理教育的个人理解人与人之间的关系以及他们对自然环境和他人的责任。地理教育帮助人们学习如何与地球上的所有物种和谐共存。

地理探究满足并滋养好奇心。地理视角帮助人们加深理解许多当代面临的挑战，诸如气候变化、水资源管理、食品安全、能源选择、自然资源的过渡开发和城市化。地理教学服务于一些至关重要的教育目标。建基于人们的自身经验，地理学习帮助人们明确表达问题、发展智力技能、对影响生活的问题做出回应。地理教育不仅带给人们21世纪的核心技能而且带给人们与众不同的探究工具，如地图、野外考察和诸如地理信息技术等功能强大的数字通信技术的运用。

地理教育研究

地理教育对武装下一代人以知识、技能、态度，和珍视、关爱地球并为其做出理性决定的实践至关重要。怎样对不同的学习者群体提供最好的地理教学，是一个深切

关注的问题，并将需要有意义的、持续的研究。我们鼓励政策制定者和地理教育者建立这方面的能力以进行理论和应用研究。特别地，我们鼓励政策制定者和地理教育者：

- 对教室内和教室外的研究及其应用投注时间和资源；
- 珍视当前在地理教育领域的研究和知识建构；
- 不断寻求确定本领域内恰当的、相关的研究重点。

中小学以及高等教育和继续教育中的地理教育者必须得到研究的智力支持。例如对新技术的运用、基于问题的学习策略和未来教育等方面，他们需要最好的批判性洞察力。这是因为教师是提升教育的关键，优秀教师需要最佳的工具。

重要的研究问题包括：

- 学生需要学习什么地理内容？学生的错误认知和前概念是什么？如何提升其地理知识、理解力和技能？
- 如何理解学生的地理学习进展？怎样对它们进行最好的测量和评估？
- 提升地理教育质量的有效教学资源和材料的特征是什么？
- 哪些教学方法在提升地理教育质量方面既有效果又有效率？
- 如何改善地理教师教育以提升学校教学质量和学生学业成就水平？

作为上述研究的结果，各级课程开发者和地理教育者将能：

- 改善地理教学中的课程、教学和评估实践；
- 在地理教师和教育者中发展“研究导向”，以使他们能对教育实践进行反思性和批判性的参与，并发展要求提升地理教育质量的专业“思维习惯”；
- 澄清地理教育的目的和目标，而不论各地如何表述其地理课程。

国际合作

处于最佳状态的地理教育，为人们批判性的全球视角的出现作出独一无二的贡献。然而，地理教育的地位在世界各国各不相同：一些人比其他人拥有更少的机会获

取高质量的地理教育。支持地理教育全球发展和质量意识的方法之一，是通过共享有限的资源和帮助各国教育者相互学习以提升和鼓励国际合作。

提升和发展地理教育者之间的国际合作，应该通过双边或多边的经验和研究交流的方式。国际合作应该包括学生、教师、教师教育者、地理学者之间的交流交换，聚焦于教学材料、研究引领下的课程、教学和评价开发等方面。

我们鼓励所有国家的地理教育者和教师通过国际地理联合会地理教育委员会和许多其他地理学会和联盟的工作来提升这些交流。

我们鼓励政策制定者激励和促进国际合作。

国际行动计划

如前所述，为了使所有人都能从高质量的地理教育中获益，国际地理联合会为政策制定者、课程开发者和地理教育者提升地理教育质量和国际地理教育研究质量，建议如下行动计划。

1. 国家和地方的教育政策制定者和各级地理教师应该使社会对地理教育的关注点和贡献更加明确，从而争取更高水平的公众支持，提升地理在课程中的地位。

支持地理教育的有力证据包括：

- 由于位置是生活的关键因素，尤其是在全球化和网络化的时代。地理由于其关注于空间差异性提供了其在日常生活中非常实践性和实用性的视角；
- 地理是一门以位置和区域的知识为基础的学科。在一个相互联系的世界中，欣赏独特的环境和背景有助于加深我们对人类多样性的理解。
- 地理关注地方和全球尺度的人类经验，也关注不同尺度的人类经验之间的相互联系。
- 地理关注在特定地方和位置背景下的人类与环境的相互作用，关注那些有强烈地理维度的问题如自然灾害、气候变化、能源供给、移民、土地利用、城市化、贫困和身份。地理是自然科学和社会科学的桥梁，鼓励对这些问题的“整体”研究。
- 地理帮助人们对地方性和全球性的可持续生活进行批判性思考并采取相应的行动。地理不仅仅是学习许多事实和概念。它关注的焦点是格局和过程，这有助于我们理解这个持续变化的星球。

- 地理知识和技能尤其当以地理空间技术为媒介的时候，提供了理解现代世界的独特机会。他们共同构成了为今日和明日所需的宝贵的21世纪技能。

2.国家和地方的教育政策制定者应该为地理教学人员设置地理教学和地理素养的底线要求。

底线要求建基于确信下列事情：

- 中小学的所有各级学生都需要获取高质量的地理教育作为他们课程的重要部分。
- 教师是教育革新和质量的关键，因此所有学校都应该提供高质量的地理教师以确保有效的课程领导力和课程实施。职前教师教育规定应该详细说明中学和小学地理教师的最低要求。
- 地理教师应该在自然地理和人文地理方面都达到合格，从而能够整合地理学科的两个方面以适合中小学各级水平的教学。

3.国家和地方的教育政策制定者和地理教师协会应当发展各种流程，以鼓励国内外有意义的地理教学实践的交流交换。

加强地方辖区、国内和国际地理教师之间的合作和交流，具有下列潜力：

- 加强地理在学校和高等教育机构中的地位；
- 为所有的学生阐明地理教育的目的；
- 在地理教育中发展革新和有效的教学实践。

应该鼓励对不同国家的地理标准和课程进行比较，鼓励创造机会进行国际教师交流，以传播所有地理教育中的基础知识、技能和价值观。

4.国家和地方的教育政策制定者和地理教育团体，应该制定相关的地理教育研究计划并促进这些旨在推动地理教育发展的研究。

所有辖区的地理教学都可能通过这样的方式而被提升，即确保地理教育事业的所有方面都是证据引导的，这些证据是基于强有力的、同行评议的和相关研究发现的。为达此目标：

- 政策制定者、课程开发者和地理教育者应当回顾国际上发表的地理教育研究成果，以确定最佳实践和决定有必要进一步研究的地方。
- 在当前地理教育研究方面有所欠缺之处，政策制定者和地理教育者应当发展支持性的机制。

- 政策制定者、课程开发者和地理教育者应当发展机制，使得教师在学校里可以用母语接触国际地理教育研究。
- 应当鼓励教师将实施有质量的地理教育研究作为其在职高水平学习的一部分。这些研究可以通过国际研究团队的工作得以提升，使得研究者能利用当地无法获取的资源、智力和专门知识。

5.国家和地方的教育政策制定者、地理教师协会和地理教师应该创建和维持强大的专业网络结构。

国家和国际的专业网络结构对于打开地理教育的新视野是必要的。这些网络需要来自大范围的教育政策制定者、地理组织和其他利益相关者的支持。尤其是，

- 需要鼓励和促进所有教师通过网络和跨网络进行持续的地理教育专业发展。
- 学科的知名度和欣赏地理在教育中的重要意义需要更高的媒体关注度。应该鼓励地方性、区域性、全国性和国际性的专业网络增加公众的参与度。

在设计所有人的地理教育时，均应考虑地方的和/或全国的优先发展领域，但应该坚定地建基于上述五个方面。尽管人们承认世界各地的学校课程在一些重要的方面各不相同，然而有一点很重要，即所有的地理课程在世界各地都被认为反映了当代地理学最优秀的学术成果。

地理教育国际宪章由国际地理联合会地理教育委员会起草，并于2016年8月在中国北京举行的国际地理大会上获得国际地理联合会执行委员会认可。

国际地理联合会推荐这里所述的原则和实践作为一项国际行动计划，借此世界所有辖区的人们可以有权利接受地理教育。国际地理联合会在其2016年的北京大会上，

向世界上所有的政府和人们肯定和公布此宪章，并推荐这份宪章所列的原则和实践，作为各国保持优质地理教育之基础。

北京，2016年8月24日签

Vladimir Kolosov 教授

国际地理联合会主席

这份2016地理教育国际宪章由Joop van der Schee 教授和John Lidstone 教授(作为LGU-CGE的联合主席)代表国际地理联合会地理教育委员会准备。2016宪章的草稿已与欧洲地理学者协会、欧洲地理学会联盟、美国地理学家协会、东南亚地理协会及其他代表讨论。

版权文本

国际地理联合会地理教育委员会

照片

Joop van der Schee

设计

Usecue 阿姆斯特丹/Joseph Plateau阿姆斯特丹